
Главные вопросы 
экономики.

Тема 2: Ограниченность 
экономических ресурсов и 

порождаемые ею 
проблемы.



1) Что изучает экономическая наука?
2) Что такое экономические блага и чем 

они отличаются от даровых благ?
3) Перечислите основные преимущества 

специализации.
4) Каковы основные виды факторов 

производства?
5) Почему людям все время приходится 

делать выбор в сфере экономики?

Проверка домашнего задания.



Первоочередная задача хозяйственной 
деятельности (экономики) – удовлетворение 
основных (биологических) потребностей.

Основные потребности людей:
• в пище;
• в одежде;
• в жилье;
• в безопасности;
• в лечении при заболеваниях.

1. Ограниченность экономических 
ресурсов и порождаемые ею проблемы.







Главная экономическая проблема – ограниченность 
факторов производства (ресурсов) и 
производимых с их помощью благ относительно 
потребностей людей.

Ограниченность — явление всеохватывающее. За 
исключением небольшого числа благ — воздуха, 
дождя, солнечного тепла, все остальные средства 
удовлетворения человеческих потребностей 
имеются только в ограниченном объеме 
(ограниченность экономическая, а не физическая).

Ограниченность:
- физическая;
- экономическая.



Ограниченность — недостаточность объема 
имеющихся ресурсов всех видов для 
производства того объема благ, который люди 
хотели бы получить.

Ограниченность труда из-за строго 
фиксированного числа трудоспособных 
жителей. По своим умственным и физическим 
данным лишь часть жителей страны пригодна 
для определённых работ. Для устранения  
такой ограниченности приглашают рабочих из-
за рубежа, либо переквалифицируют других 
рабочих, но на это нужно время.



Ограниченность земли (природных ресурсов) 
определяется географическим положением страны 
и наличием полезных ископаемых. 
Ограниченность можно снизить превращением 
бесплодных почв в с/х угодья и т. п., но на это 
нужно время, а затраты на поиск ресурсов могут не 
окупиться.

Ограниченность капитала определяется 
предыдущим развитием страны – тем, какой 
производственный потенциал она накопила. Эту 
ограниченность можно сократить, построив новые 
заводы, шоссе, газопроводы и пр., но преодолеть её 
нельзя. Сокращение ограниченности капитала 
требует много времени и затрат ресурсов.



Ограниченность предпринимательства обусловлена 
тем, что немногие наделены талантом 
предпринимателя (Рябушкины, Морозовы, 
Елисеевы, Кузнецовы, Мамонтовы и др.).

Последствия ограниченности ресурсов:
- установление частной собственности на ресурсы;
- проблема выбора. 
Ограниченность ресурсов привела к закреплению 

экономических ресурсов в собственность.
Люди могут ресурсами: 
- владеть (фактически обладать);
- пользоваться (использовать для получения дохода);
- распоряжаться (передавать другим лицам, 

продавать).



Закрепление ресурсов в собственность позволяет их 
владельцам предоставлять эти ресурсы нуждающимся 
за плату. То есть собственность на ресурсы – источник 
дохода.

Примеры различных форм дохода.
Если владелец обладает только способностью трудиться и 

продает именно ее, т. е. идет работать по найму, то 
получает за это заработную плату.

Владелец земельного участка или другого природного 
ресурса с жестко фиксированным объемом, 
использующий его для хозяйственных целей сам или 
предоставляющий эту возможность другим, получает 
доход, называемый рентой (от лат. reddita — 
≪уплаченное≫).

Владелец капитала (зданий, сооружений, оборудования), 
использующий его для обеспечения деятельности 
своей фирмы, получает доход в форме части прибыли 
этой фирмы.





Прибыль — превышение выручки от продаж 
товаров над общей суммой затрат на их 
изготовление и продажу.

Если владелец капитала предоставляет право 
временно пользоваться этим капиталом другим 
лицам и фирмам, то получает за это плату в виде 
процента. Такое название этого дохода 
обусловлено тем, что его размер обычно 
определяется в процентах от денежной стоимости 
капитала.

Стоимость — денежная сумма, которая уплачена 
при покупке или может быть получена при 
продаже определенного объема товаров и услуг.



Проблема выбора состоит в том, что людям всегда 
приходится выбирать, на что потратить эти 
ресурсы, на производство каких благ или услуг их 
направить. Любой выбор несёт в себе потери в 
одной области за счёт приобретения в другой. Эти 
потери – альтернативные издержки. 

Альтернативные издержки — ценность для 
человека наиболее предпочтительного из благ, 
получение которых становится невозможным при 
избранном способе использования ограниченных 
ресурсов.

Альтернативные издержки – ценность того блага, 
которое по желанности стояло на втором месте 
после выбранного варианта.



Главные вопросы экономики:
1. ЧТО И В КАКОМ КОЛИЧЕСТВЕ 

ПРОИЗВОДИТЬ, т. е. какие товары и услуги 
должны быть предложены потребителям?

2. КАК ПРОИЗВОДИТЬ, т. е. какой из способов 
изготовления благ с помощью имеющихся 
ограниченных ресурсов следует применить?

3. КАКИМ ОБРАЗОМ РАСПРЕДЕЛЯТЬ 
произведенные товары и услуги, т. е. кто может 
претендовать на их получение в свою 
собственность?

2. Главные вопросы экономики.



Ответы на главные вопросы экономики:
1) Распределение ограниченных ресурсов между 

производителями благ (например, если 
решено из металла изготовить холодильники, 
то металл пойдёт на изготовление 
холодильников, а не плит – плиты 
произведены не будут).

1) Выбор предпочтительных способов 
(технологий) изготовления благ – ответов на 
вопрос «что производить?» (например, 
картофель можно выращивать вручную в 
огородах, а можно в том же объёме – в 
аграрных предприятиях с техникой).





Металла мало – нужно решить, что актуальнее из него 
производить: танки или грузовики (распределение 
ресурсов).

3) Решение вопросов: кому сколько благ должно 
достаться в итоге – поровну или нет? Сколько? На 
сколько больше? Как не обидеть обделённого?

Принципы ответа на 3-й вопрос:
• право сильного — лучшее и в большем объеме получает 

тот, кто может отобрать блага у слабейшего силой 
кулака или оружия;

• принцип уравнительности — каждый получает 
примерно поровну, чтобы ≪никому не было обидно≫;

• принцип очереди — благо достается тому, кто раньше 
занял место в очереди желающих это благо получить.



Жизнь доказала пагубность использования этих 
принципов, поскольку они подрывают интерес 
людей к более производительному труду. Ведь 
даже если трудиться лучше других и получать 
за это больше них, то приобретение желанного 
блага совсем не гарантировано. Поэтому в 
подавляющем большинстве стран мира (и во 
всех богатейших странах) сегодня преобладает 
сложный механизм рыночного распределения, 
в основе которого лежит денежный принцип 
распределения — благо достается тому, кто 
способен за него уплатить цену, устраивающую 
продавца.



Тема «Ограниченность 
экономических ресурсов и 
порождаемые ею проблемы. 
Главные вопросы экономики».

Домашнее задание: 


